
 

 

 

○市町名  柴田町 

○学校名  柴田町立槻木中学校 

○期 日  令和５年１１月７日（火） 

○内 容 

 総合的な学習の時間(１学年) 

「槻木の歴史を未来へつなげよう」 

 ※8 つに分かれるコース別学習 

・槻木に関する知識を深め、郷土と自分との

つながりについて考える。 

 ・地域の方々とのあたたかな人間関係を築き、

よりよい学校生活を送ろうとする気持ち

を育てる。 

○講 師 

 小玉 敏氏・後藤 彰信氏・鈴木 豊氏・ 

佐藤 サツ子氏 

上川名地区活性化推進組合（平間 つや子氏・ 

大沼 あけみ氏・大沼 貞子氏・平間 幸弘氏） 

 柴田町さくらの会（会長：平間 誠貴氏） 

 柴小学区子ども育成会（代表：加藤 秀明氏・ 

加藤 孝子氏・我妻 千鶴子氏） 

 しばたの郷土館（班長：畠山 未津留氏） 

 ほっとファーム株式会社 

（営業部長：柿境 厚子氏・他職員のみなさん） 

 

○生徒の声 

【「郷土料理」×「人」】 

・ずんだもちを、もっと美味しく作る味付けの

工夫が分かりました。みんなを笑顔にする美

味しいずんだもちが作れたので良かったで

す。今度は家で作って、おうちの人にも食べ

させてあげたいと思います。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【「人々のくらしといのり」×「人」】 

・槻木には、まだまだ知らない歴史があるのだ

なあと思いました。これから、もっと学んで

いきたいです。 

 

 

 

 

 

 

 

 

【「槻木のまちの中の歴史」×「人」】 

・意外に、昔の名残があるんだなと思いました。

この活動がきっかけで、社会（歴史）が好き

になりそうです。とても楽しかったです。 

 

【「自然」×「人」】 

・地域の人たちが、労力とお金をかけて柴田の

自然を大切に守っていることが分かりまし

た。竹のけん玉作りもみんなで教え合って協

力できたので、良かったです。 

 

【「花」×「人」】 

 ・サツ子さんが看病していたお母さんに、お花

を見せてあげたら、とても喜んでくれたそう

です。花は、人を元気にさせ、喜ばせてくれ

る力があるのだなと思いました。サツ子さん

の年齢で、こんなに大きな庭がつくれること

も、すごいなあと思いました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

柴田町 柴田町立槻木中学校(総合的な学習の時間) 「槻木の歴史を未来へつなげよう」 



 

【「桜」×「人」】 

・桜の花はきれいだというだけで、それ以外のこ

とは、何も知りませんでした。今回の活動で、

桜のことをたくさん知ることができて、充実

した体験になったと思います。 

 

【「ゆず」×「人」】 

・ゆずは、収穫するまでに手間がかかり、収穫量

が少ない年もあるそうです。また、ゆずにはト

ゲがあるので、収穫するのも大変だそうです。

今日はゆずの使い方を教えていただいたので、

これからゆずの魅力を伝えていきたいです。 

 

 

 

 

 

 

 

【「地域」×「人」】 

・地域の人が自由に交流できる場所、それがほ

っとファームさんです。地域の方はもちろん、

障がい者の方も、楽しく食事をして、イベン

トに参加できる場所が槻木にあるというこ

とは、とてもいいことだと思いました。 

 

○講師から 

・作っている最中に、子供たちがいろいろ聞い

てくれて、覚えようとする姿がすごく良かっ

たです。調味料の加減など、こちらもとても

勉強になりました。（上川名地区活性化推進

組合：平間 つや子氏） 

 

・「家の手伝いで包丁を使用しています」「初め

て野菜を切りました」など、作業中に自分の

ことを話してくれたので、楽しく活動ができ

ました。ずんだが苦手だった子も、「自分が手

をかけて作るとおいしい」と、言ってくれて

こちらも嬉しく思いました。（上川名地区活

性化推進組合：大沼 あけみ氏） 

・仕事で高校生以上の子供たちと関わることは

あったのですが、中学生との活動は初めてで

した。とても素直な子供たちで、真面目に活

動してくれたことに感激しました。草花に触

れる子供たちと一緒に活動する機会をいた

だき、とても楽しかったです。 

（佐藤 サツ子氏） 

・少人数での活動だったので、子供たちとしっ

かり向き合うことができ、子供たちも活動し

やすかったようです。仲間と協力し合う姿か

ら達成感も感じられ、和やかな雰囲気でした。

子どもたちの笑顔が最高でした。（柴小学区子

ども育成会：加藤 秀明氏（代表）） 

 

・「学校終わったら遊びに来る！」という中学生

のちょっとした言葉や、芋煮をたくさんおか

わりする姿など、素顔が見える度にかわいい

なぁと、温かい気持ちになりました。ほっと

タウンが、この子たちの居場所の一つになれ

ば嬉しいです。いつでも welcome です！！

（ほっとファーム（株）：柿境 厚子氏（営業  

部長）） 

 

 

 

 

 

 

 

 

○教職員の声 

今回初めての試みでしたが、８コースそれぞれ

で子どもたちは、大変満足のいく体験ができたよ

うです。地域の方々との交流もでき、素敵な活動

をさせていただきありがとうございました。 

○教育事務所から 

 生徒に地域との交流を経験させたいという先

生方の熱い思いと、生徒のために協力を惜しまな

い地域の方々の深い愛情が見事に調和し、関わる

すべての人が笑顔になるすばらしい活動でした。 


